

ПАМЯТЬ О СЕСТРОРЕЦКОМ РУБЕЖЕ, УВЕКОВЕЧЕННАЯ МОЛОДЫМИ

СЕСТРОРЕЦКИЙ РЕДУТ

К 9 мая в Сестрорецком ДОТе появится первая в России экспозиция, посвященная советским укреп-
районам в годы Великой Отечественной войны. Инициатива ее создания принадлежит молодежи.

ВETERАНЫ- ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ, ПОИСКОВИКИ И ДЕТИ

Уже несколько лет председатель районной общественной организации ветеранов войны в Афганистане и Чечне «Соратники» Александр Михайлов и его товарищи ломали голову над тем, каким образом вдохнуть новую жизнь в военно-исторический памятник финской и Великой Отечественной войн – заброшенный ДОТ у Сестрорецкого болота. Ветераны привлекли сестрорецких трудных подростков, убрали многолетний мусор снаружи и внутри, облагородили территорию у бывшего военного объекта. Но все это было как-то немасштабно. Помогла встреча с директором музея Военной археологии Олегом Бушко. Он как раз подыскивал помещение для уникальной экспозиции, аналогов которой нет в России, состоящей из находок поисковиков из объединения «Северо-Запад». Несколько лет эта

экспозиция, получившая название «Военный музей археологии», располагалась в помещениях завода Спецтранс на Петровском проспекте, но завод стал закрываться, и музей вскоре мог оказаться на улице.

Теперь часть экспозиции, касающаяся фортификационных сооружений, переедет в Сестрорецк. На это есть несколько причин. Во-первых, у города славное оружейное прошлое, во-вторых, Сестрорецкий рубеж был частью знаменитого Карельского укрепрайона, в-третьих, этот проект поддержал глава администрации района Виктор Кузьмич Борисов и руководители органов местного самоуправления.

Как сказал президент Межрегионального общественного объединения «Северо-Запад» Илья Дюринский, в настоящее время в ДОТе из-за сырости невозможно разместить бумажные экспонаты и те, которые в большой степени подвержены коррозии. Возможно, при дальнейшем развитии проекта по-

явится быстровозводимая конструкция, где и расположится оставшаяся часть Музея военной археологии.

ЕСЛИ НЕ МЫ, ТО КТО? ЕСЛИ НЕ СЕЙЧАС, ТО КОГДА?

Говорит Дмитрий Шелихов, житель Сестрорецка, который все выходные проводит в ДОТе – сдирает старую краску, сползающую лохмотьями с металлических поверхностей и с потолка, моет, чистит, ремонтирует. Дмитрий вполне успешный молодой человек, закончивший Военмех, работающий в ЦКБ «Рубин». Он всерьез интересуется фортификационными сооружениями, а страсть к военной истории зародил в нем учитель 324-й школы Вадим Олегович Левашко. Дмитрию повезло, он жил в одном доме с фронтовиком Михаилом Тимофеевичем Свиногоновым, который в войну служил на Карельском перешейке. Тот ему рас-



У ДОТа слева направо: Дмитрий Шелехов, Илья Чипаксин, Саша Манукян



Сергей Малахов из поискового объединения «Северо-Запад» только-только закончил отмывать бензином пушку. Он будущий главный экскурсовод экспозиции в Сестрорецком ДОТе. Все знает про фортификационные сооружения.



В рубке ДОТа слева направо:
Дмитрий Буторин, Василий Соболев, Андрей Кустов

сказал, что в окрестностях Сестрорецка было построено 11 ДОТов. Этот, рассчитанный на большие орудия, имел позывной «Слон». Напротив, через Приморское шоссе, стоял «Комар», еще три ДОТа, расположенные в районе Ржавой канавы, назывались: «Червонец», «Чемодан», «Чайник».

ЛИНИЯ СТАЛИНА

Огневые линии обороны впервые в Советском Союзе были построены в четырех регионах: в Киеве, в Полоцке, в Мозыре и на Карельском перешейке в 1928-1929 годах. Они получили название линии Сталина. Сестрорецкие ДОТы, входили в Карельский укрепрайон.

Сестрорецкий ДОТ АПК-1 задуман был как орудийный, правда, во время войны он не использовался по назначению: враг напал вероломно – не успели подвезти пушки. Вместо них стояли пулеметы. Амбразуры были в нескольких рубках. И даже в туалете!

В послевоенное время ДОТы оснастили орудиями. До сегодняшнего дня уцелели пушки без затворов, которые стволами

смотрят в сторону Сестрорецкого болота. ЭТО ЗИФы 1949 года, произведенные на заводе им. Фрунзе. Когда музей начнет работать, планируется создать обстановку, приближенную к боевой: у орудий посадить манекены красноармейцев и всем желающим предоставлять возможность самостоятельно наводить прицелы.

ТРУДНЫЕ ПОДРОСТКИ

Концепция военно-патриотического клуба получила завершение после привлечения к обустройству экспозиции трудных подростков из фонда «Гуманитарное действие» и местных сестрорецких мальчишек. Клуб будет называться «Сестрорецкий рубеж», в настоящее время устав этого общественного объединения находится на регистрации, но уже каждые выходные подростки трудятся в ДОТе.

На вопрос, почему они здесь проводят столько времени, дети чаще всего отвечают: «Здесь интересно, нигде столько не узнаешь о Великой Отечественной войне».

Ирина Плотникова, социальный работник из фонда «Гуманитарное действие», не бе-

рется анализировать, почему трудных подростков так привлекает военная история.

– Работая с ними, я включаю не логику, а интуицию. Она мне помогает, может быть, потому, что я хорошо их понимаю. Да, иногда некоторые из них, когда им некуда пойти, ночуют у меня в коммуналке, но они мне доверяют вовсе не поэтому.

Я сама когда-то бегала из дома. Потом пошла в училище, 8 с половиной лет отработала вагоновожатой в трамвайном парке. Когда мне предложили заняться подростками, я сразу согласилась. Теперь наш «Лесной проект» продолжается в ДОТе.

Не все трудные подростки могут в дальнейшем служить в армии. Дети улиц – за годы скитаний по подворотням многие из них теперь негодны к службе по здоровью. Они, может быть, и хотели бы быть похожими на участников боевых действий Александра Михайлова или Тимура Бикченгаева из «Соратников», но у каждого свой путь. То, что сегодня с ними происходит, уже можно назвать их личной победой. Они заставили себя изменить свою жизнь.

Разворот подготовила Лариса Шаймуханова